

# 汇聚实现中国梦的文学力量

□钱小芊

去年10月15日,习近平总书记亲自主持召开了文艺工作座谈会。在与作家艺术家的座谈中,总书记谈到了作家柳青扎根农村14年,体验农民生活,进行文学创作的事迹,高度赞扬了柳青自觉地深入生活、扎根人民、倾听群众心声,与人民同甘共苦的精神,鼓励广大作家艺术家到人民群众中去、到火热的生活中去,“虚心向人民学习、向生活学习,从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养,不断进行生活和艺术的积累,不断进行美的发现和美的创造”。习近平总书记对柳青精神的充分肯定和高度赞扬,为广大作家的创作树立了榜样,指明了方向。

柳青的一生,是满怀对国家民族的责任感投身火热生活和革命实践的一生。他的《创业史》,生动描绘了我国农业社会主义改造进程中风起云涌的时代风貌,展现了我国社会主义建设波澜壮阔的历史画卷,不但有着经典的现实品格和史诗意义,也有着卓越的艺术高度和思想深度,在中国现当代文学史上具有重要的里程碑意义。

柳青的一生,是与人民群众同呼吸共命运的一生,他一生都把文学事业作为人民的事业,描绘人民群众的生活场景,书写人民群众的伟大实践,讴歌人民群众的精神品质。在与皇甫村群众生活的日日夜夜里,他与农民们同吃同住同劳动,常常一道下地耕种,一起开会聊天、一口锅里吃饭、一个炕上睡觉,从骨血里感受农民的生活、农民的情感、农民的命运和农民的精神。他不但要求自己终生在农村群众中生活、工作、学习,而且要求死后也要埋在生前和他在一起的群众的坟墓里。正因为对人民群众有如此深厚文学情感,他才有可能提出“在群众中生活、创作、政治

艺术学习,三者扭成一股,没有搞不好的”;正因为他对农村生活有着深入了解,他才有可能在《创业史》中为我们奉献了梁生宝、梁三老汉等一批鲜活的人物形象,才能驾轻就熟地写活农村人、写透农村事、写好中国大地上的农村。

去年以来,在习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神鼓舞下,中国作家协会以多种形式开展了“深入生活、扎根人民”主题实践活动。开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动,就是要大力倡导和积极推动广大作家到改革开放最前沿、经济建设第一线、社会生活最基层去,深入观察生活、正确反映生活,在生活中汲取营养,坚持以人民为中心的创作导向,讴歌人民群众火热生活中向上向善的力量,讴歌我们国家正在经历的巨大历史变迁,讴歌我们民族正在经历的伟大复兴,从而担负起文学作为时代前进的号角、代表时代的风貌、引领时代的风气的作用。学习和弘扬柳青精神,对于我们正在广泛深入开展的“深入生活、扎根人民”主题实践活动,具有非常重要的启示意义。

我们学习和弘扬柳青精神,首先要学习和弘扬柳青对人民群众的文学情感。人民是文学创作的源头活水,作家要有文学成就,就必须自觉地与人民同呼吸、共命运、心连心,从中去获得创作灵感和创作力量。只有真正深入到人民群众中去,融入人民群众的生活,感知人民群众的冷暖,学习人民群众的品质,吸取人民群众的营养,在人民群众中体悟生活本质、吃透生活底蕴,才能创作出受到人民群众喜爱的作品。

其次,我们要学习和弘扬柳青对人民群众的文学责任。这个责任就是要积极投身到人民群众的伟大实践和丰富多彩的生活中去,与时代同行,为时代立传。

柳青说过:“作家的倾向,是在生活中决定的,作家的风格,是在生活中形成的。”深入生活、贴近社会、反映时代,不只是创作方式方法的问题,更是作家对国家和人民、对社会和时代的责任问题。一个对国家和人民、社会和时代有责任感的作家,他的作品自然会对国家和人民有爱,会对社会和时代有担当,他的作品就会追求如习近平总书记所要求的“有筋骨、有道德、有温度”。

第三,我们要学习和弘扬柳青对人民群众的文学坚守。柳青说:“文学是愚人的事业”,“文学创作以六十年为一个单元。”这体现了柳青对文学的景仰、忠诚与敬畏,体现了柳青对文学孜孜不倦的追求和坚守。柳青曾遭遇坎坷和磨难,却从没有磨掉他追求文学的信念。他身患多种疾病,却从没有击垮他朝圣文学的精神。他对名利的淡泊和对文学的坚守,成就了轰动当时、传之后世的《创业史》。在充满各种诱惑的当下,我们要学习柳青耐得住寂寞,守得住清贫,咬定青山不放松,衣带渐宽终不悔,志存高远,创作出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的文学作品来。

我们正处在一个波澜壮阔的伟大时代,时代和人民需要广大作家像柳青那样俯下身去、沉下心来,植根现实生活、倾听时代足音,顺应历史潮流、反映人民关切。我们感到高兴的是,在柳青的家乡陕西,陕西省委宣传部和陕西省作协一直站在时代的前沿和文学的高度,大力倡导学习和弘扬柳青精神。我们相信,柳青精神将不断激励更多的作家深入生活、扎根人民,走与时代与人民相结合的文学创作道路,我国文学界将会涌现出更多有作为的作家,会出现更多反映时代、反映生活的优秀文学作品,从而汇聚起更加强大的实现民族复兴中国梦的文化力量与文学力量。

习近平总书记在文艺工作座谈会上以较大的篇幅谈到柳青,他说:“柳青为了深入农民生活,1952年曾经任陕西长安县委副书记,后来辞去了县委副书记职务、保留常委职务,并定居在那儿的皇甫村,蹲点14年,集中精力创作《创业史》。因为他对陕西关中农民生活有深入了解,所以笔下的人物才那样栩栩如生。”习近平总书记指出:“要像柳青那样,深入到农民群众中去,同农民群众打成一片。”今年春节前夕,总书记视察陕西时,又谈到了柳青创作精神,他强调:“要鼓励文化工作者像当年柳青、杜鹏程那样,走进人民、了解人民、讴歌人民,创作出更多更好的精神食粮。”

要始终坚持以人民为中心的创作导向。如果不爱人民,那就谈不上为人民创作。柳青对人民充满了热爱,将自己的人生和创作融入了时代前行的主流和人民事业的伟大实践中去,因而他写出来的作品就有一种既真挚又深刻的艺术感染力量。柳青的文学理想,就是坚持以人民为艺术描写的对象,在书写以人民为主体的文学作品中注重揭示社会发展的动向和历史前进的规律。柳青的这种创作精神,多年来一直为陕西文学界所传承和弘扬。

要始终坚守中华文化立场、传承中华文化基因。中国精神是中国道路和中国力量的坚强支撑,是中国梦的文化精神根基,是中华民族前进的动力,是我们国家的精气神。好的文艺作品能够启迪思想、滋润心灵、陶冶人生,能够扫除颓废萎靡之风。优秀的富有良知的作家基于对人类、国家、民族真挚的爱,会在作品中对人类、国家、民族的前途命运表现出热切的关注,深情的忧虑,自觉肩负起推进时代发展的崇高的社会责任与神圣的历史使命。柳青就是一位肩负历史主动性和责任感的作家,他的《种谷记》《铜墙铁壁》《狠透铁》《创业史》等作品展现了不同时期的社会面貌与思想历程,成为特定历史时期的代表性作品。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的深厚源泉,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。习近平总书记来陕视察时指出,对历史文化,要注重发掘和利用,溯到源、找到根,找准历史和现实的结合点,深入挖掘历史文化中的价值理念、道德规范和治国智慧。我们有义务自觉肩负起时代赋予的责任,带头坚守中华文化自信、坚守中华文化立场、传承中华文化基因,推出更多有筋骨、有道德、有温度的文艺精品。

要始终坚持尊重和遵循文艺创作规律。柳青常以“60年一个单元”这句话告诫自己和勉励后学。他这种对待文学的态度所强调所垂范的深入生活,也是对文学上的急功近利。文艺工作者在艺术创作中,一定要甘于寂寞、精益求精,把文学艺术当作终生追求,而不能计较一时的功利、一时的失败或成功。要尊重和遵循文艺创作发展的艺术规律,建立健全科学合理的、能够促进文艺创作生产的体制机制。引导社会各方面,加强对文艺工作的关心和支持,不强求文化GDP,不搞强制创作,为文艺工作者提供健康成长的土壤。

要始终坚持扎根人民、扎根生活。习近平总书记指出:“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”柳青长期扎根基层,体验社会生活,潜心创作,特别是从1952年起,在陕西长安的皇甫村蹲点14年,积极投身当时农村的合作化运动,集中精力创作了长篇小说《创业史》,成为新中国文学史上具有里程碑意义的经典作品。近年来,我们继承弘扬柳青创作精神,发扬光大陕西文学艺术传统,坚持实施作家艺术家到基层挂职锻炼体验生活制度,对作家艺术家的成长和培养发挥了重要作用。多年来,我们推荐了几十位作家、书画家、影视艺术家到省内市县挂职;推荐20名作家分别赴市县以及西藏等地定点深入生活;认真开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动。

柳青是一座高山,柳青的创作道路给我们带来很多启示。柳青不朽,他的文学精神永在!我们要认真学习全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,继承弘扬柳青创作精神,自觉担当神圣使命,带头践行社会主义核心价值观,为助推实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献!

□景俊海

# 发现心灵美 创作真善美

□阎 纲

习近平总书记指出:“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”他最后强调说:“追求真善美是文艺的永恒价值。”核心内容是两条:扎根人民、深入生活;发现心灵美,创作真善美。

以“全心全意为人民服务”为宗旨的执政党,要求作家特别是党员作家通过反映人民艰苦奋斗的生活场景宣传党的路线政策,这是很自然的,当然,路线政策是否代表民意,尚须实践检验,也是深入生活的题中之义。

柳青热爱农民,最后变成农民,穿着老农衣上北京,差点让人从软卧车厢轰了出来。柳青称颂陕西农民的孝、厚、勤、犟、朴,打破艺术构思、叙事策略、心理描写诸方面老套的技法,以美不胜收的生活细节建造而成一座庞大的宫殿,一砖一瓦都是清晰的。作为庄稼汉在翻身运动行将到来和已经到来时其面貌和心理的目击者、体验者以及个性特色的表现者,柳青感动了中国。

柳青在世时信誓旦旦:“作家和艺术家,如果脱离人民群众,去服从‘少数政治家的政治’,那就很可能和错误路线搞到一起。”又说:“生活是创作的基础”,“先懂得生活,然后才能懂得政治。脱离生活,那政治是空的”。

固然,“深入生活、扎根人民”是创作的源泉,但是从深入到写出,是一个非常复杂的过程,而创作又是作家的个人劳动,是不是深入人民大众的灵魂,如何判断生活,如何将毛泽东分之为的“少数政治家的政治”、“群众的政治”,同作家自己独立思考的政治统一起来?又如何通过审美价值的对象化、艺术的典型化,最后凝练出习近平总书记所强调的具有“永恒价值”的“真善美”?这是一个感性、知性、理性彼此渗透,逻辑思维、形象思维相互交融的极其复杂的深化过程。

贾平凹说过:“生活为源泉,这是最明白不过的道理。”陕西作家生性淳厚,能吃大苦耐大劳,只要有面吃,浑身是胆雄纠纠。他们全身心地沉到乡下,写作也在乡下,深入生活和进行创作一概都在现场,无一例外地继承了柳青全身心深入生活的好传统。

但是,对《创业史》既要继承,又要超越。

路遥把《创业史》读了7遍,陈忠实也读了7遍,贾平凹20世纪80年代以来跑遍了陕南几乎所有重要的乡镇和村庄。他说:“我有使命不敢怠,站高山兮深谷行。”——无“深谷”哪有“高山”?

如果说《创业史》是现实主义典型化的胜利,作者以教育者自居的话,《白鹿原》就是以浮雕式的人物刻画见长,试图以传统道德质疑阶级斗争为纲的政论,《平凡的世界》是真实地再现苦难,顽强地表现自我,反其道而行之:“接受农民的教育”;贾平凹的作品究天人、通古今,以淳厚的乡土对抗纷扰的城市,为质朴的农村唱出挽歌。

# 到生活中去为人民抒写

□汤 恒

柳青所走过的文学道路,他所取得的创作成就,是留给我们的宝贵精神财富。它再一次昭示我们,文艺最深厚的根基存在于人民群众之中,只有真诚地爱人民、写人民、为人民,才能创作出无愧于时代的优秀作品。

对人民爱得真挚、爱得彻底、爱得持久,文学的天空才会更加纯洁、更加宁静、更加开阔。真正伟大的作品,都是对人民饱含深情的作品。作家艺术家只有把一颗心交给群众、交给广大的劳动人民,沉潜到人民群众的灵魂深处,真诚倾听他们的呼声,真切感受他们的喜怒哀乐,真实了解他们的情感皈依,创作才更有意义。文学史上,我们的一大批前輩、老作家艺术家,以及现在的一批中青年作家艺术家,始终坚持人民至上的创作理念,长期与人民群众一同生活、一同劳动,肝胆相照、休戚与共。柳青就是其中的杰出代表。他始终如一地把自己的工作、自己的艺术视野投注在人民群众普遍关心、迫切期望解决的问题上,在时代的大变动中自如地为人民群众塑像。他的作品为读者所喜

爱,作家本人也深受人民爱戴。今天,时代发生了很大变化,但无论怎么变化,作家与人民的情感关系不能变,对人民的大爱不能变。作家应当像朋友、像亲人一样,永远和老百姓坐在一条板凳上。要像鱼之于水一样,与普通劳动人民融为一体、打成一片,消除情感隔阂,与人民心交心、心连心,真诚为他们抒写抒情抒怀。只有这样,文学与人民才能越贴越近,文学的道路才能越走越宽广。

有温度的文学,一定是扎根在土地上,用理想主义的光芒烛照现实。柳青曾经说过,“生活是作家的大学校”、“要想写作,就先生活”,提出要“沉下去,入淹其间,数年如一”,这些创作思想都非常深刻,他也用自己一生的创作实践给予了生动的诠释。社会生活既是创作的源泉,也是孕育筋骨、道德和温度的土壤。平凡的人们身上有着可贵的品格,他们的故事里有艰难中的奋起、面对挫折时的乐观、在压力面前的铮铮铁骨。一个好的作家,既要坚持用现实主义精神观照生活,在老百姓中发现真善美,将生活中最质朴、最生动的故事挖

掘出来,写得饱满、写得感人、写得契合人心。同时,还要用一个作家的崇高理想和浪漫情怀点燃生活,用澎湃的激情和对美好生活的憧憬、感召和引导人们,让自己的作品成为人生信仰的灯塔,心灵上升的通道。

反映现实的作品,离人民最近,最受人民欢迎。人们对发生在自己身上和周边的事情,往往看得最清楚、感受最深刻,对与自己经历相似的故事、苦痛和喜悦,最容易感同身受。所以,那些真实生动地反映当下人民生活的作品,反映他们奋斗精神的作品,最容易打动人心、最容易产生共鸣。这是一个不争的事实。柳青的作品之所以今天还有着强大的生命力,就是因为这些作品反映了人们最真实的生活、表达了人们摆脱贫困、追求幸福生活的理想诉求和内心期盼。今天的生活形态与柳青所反映的那个时代相比,已经发生了很大的变化,人民的生活水平有了飞跃性的提高,人民的精神需求更加丰富多样,时代不断孕育出新的主题,但是人们对反映现实生活的文艺作品依然抱有最大的渴望、最大的期待。这也启示我们,作家艺术家一定要到生活中去,到群众中去,到基层中去,用更多现实题材的作品,用更多充满浓郁生活气息、深刻拨动情感、启迪人心的大作,贴近人民的情感世界,让奋进中的人民在文学作品中看到自己的身影、自己的故事、自己的情怀。这样的作品才能为人民群众所长久接受和喜爱。

“深入生活、扎根人民”  
弘扬柳青精神研讨会上发言摘登